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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄  

Ειδική συνεδρίαση 6ης Απριλίου 2012 

Ώρα έναρξης: 12.05 μ.μ. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Γ. ΟΜΗΡΟΥ) 

 Χαίρετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι.   

 Κηρύσσω την έναρξη των εργασιών της σημερινής ειδικής συνεδρίας της Βουλής.  Παρακαλώ τους 
έντιμους γραμματείς να διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(Α. ΠΙΤΣΙΛΛΙΔΗΣ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Πρωθυπουργέ της Ελλάδας, 

 Κύριε Πρόεδρε της Κυπριακής Δημοκρατίας, 

 Είναι με ιδιαίτερη χαρά που σας καλωσορίζω στη Βουλή των Αντιπροσώπων. 

 Κύριε Πρωθυπουργέ, 

 Αποτελεί για μένα ιδιαίτερη τιμή και ξεχωριστό προνόμιο να σας απευθύνω το «ως ευ παρέστητε» εκ 
μέρους όλων των μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Σας απευθύνω θερμό 
καλωσόρισμα, χαιρετισμό αγάπης και τιμής και βαθιάς αδελφικής εκτίμησης. 

 Η παρουσία σας στην Κύπρο σε αυτή την κρίσιμη εθνική συγκυρία επιβεβαιώνει το αδιάπτωτο και 
συνεχές ενδιαφέρον σας και τη θερμή συμπαράσταση και αλληλεγγύη της κυβέρνησής σας και ολόκληρου του 
ελληνικού λαού προς το συνεχιζόμενο αγώνα του λαού μας για ελευθερία και δικαίωση.  Γι’  αυτή την 
αλληλεγγύη εκφράζουμε τη βαθιά μας ευγνωμοσύνη. 

 Κύριε Πρωθυπουργέ, 

 Σας καλωσορίζουμε χωρίς να ξεχνούμε το καθήκον μας, που το οριοθετεί η οδυνηρή πραγματικότητα 
της, για τριάντα οκτώ χρόνια, ημικατεχόμενης πατρίδας μας, που εξακολουθεί να είναι διχοτομημένη, με 
καταπατημένους βωμούς και εστίες, με πρόσφυγες, με αγνοούμενους, με εγκλωβισμένους, με επίγνωση της 
εθνικής ευθύνης για τερματισμό της αναχρονιστικής τουρκικής στρατιωτικής κατοχής, με επίγνωση ακόμα του 
χρέους μας απέναντι στον αλειτούργητο Απόστολο Ανδρέα, απέναντι στην Κερύνεια, την Αμμόχωστο και τη 
Μόρφου, που κείνται τουρκοπατημένες, απέναντι στο βουβό θέατρο της Σαλαμίνας, απέναντι στα συλημένα 
από έναν αδίστακτο κατακτητή πολιτιστικά και θρησκευτικά μας μνημεία. 

 Όμως, κύριε Πρωθυπουργέ, δε μας ταιριάζει η απαισιοδοξία ούτε μας καταλαμβάνει η απελπισία, γιατί η 
απόφασή μας είναι ποτέ να μη συμφιλιωθούμε με την κατοχή, αλλά, ξεφεύγοντας οριστικά από το σύνδρομο 
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και τα αποτελέσματα της προδοσίας και του εγκλήματος του 1974, να επανακαθορίσουμε τα μεγάλα οράματα 
και να επανασυνδέσουμε τα κομμένα νήματα των προσπαθειών και των αγώνων του κυπριακού λαού. 

 Σ’ έναν κόσμο όπου οι βεβαιότητες, τα δόγματα και οι δοξασίες του χθες ανήκουν οριστικά στο 
παρελθόν έχουμε καθήκον να αναλύσουμε και να αξιοποιήσουμε τα νέα δεδομένα, τα συγκριτικά μας 
πλεονεκτήματα, τις νέες γεωπολιτικές και γεωστρατηγικές συνθήκες και να διαμορφώσουμε συμμαχίες και 
συνεργασίες που θα εξυπηρετούν τα εθνικά μας συμφέροντα. 

 Ύψιστη προτεραιότητα και κορυφαίο μας καθήκον εξακολουθεί να είναι ο τερματισμός της 
συνεχιζόμενης τουρκικής στρατιωτικής κατοχής για τριάντα οκτώ τώρα χρόνια και η αποκατάσταση των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και θεμελιωδών ελευθεριών του λαού μας.  Με δεδομένη τη συνεχιζόμενη τουρκική 
αδιαλλαξία, η οποία οδηγεί σε στασιμότητα και αδιέξοδο την παρούσα διαπραγματευτική διαδικασία, 
διακηρύσσουμε τη σταθερή μας άρνηση να αποδεχθούμε τα τετελεσμένα του τουρκικού εγκλήματος και την 
εμμονή μας σε λύση δημοκρατική, λειτουργική και βιώσιμη, στη βάση των αρχών του διεθνούς και του 
ευρωπαϊκού δικαίου, μια λύση που δικαιούται και αξίζει ο λαός μας.  

 Κύριε Πρωθυπουργέ, 

 Η παρουσία σας στην Κύπρο, η οποία ετοιμάζεται να προεδρεύσει της Ευρωπαϊκής Ένωσης με αίσθημα 
ευθύνης, αλλά και αισιοδοξίας, συμπίπτει με μια περίοδο κρίσιμων εξελίξεων στο Κυπριακό που 
χαρακτηρίζονται από κορύφωση της τουρκικής αδιαλλαξίας, κακοπιστίας και στρεψοδικίας. 

 Η τουρκική συμπεριφορά στις απευθείας διαπραγματεύσεις των τελευταίων τεσσάρων χρόνων 
υπονομεύει ευθέως κάθε προοπτική λύσης στηριγμένης στο διεθνές και το ευρωπαϊκό δίκαιο, αφού εμμένει σε 
λογικές διάλυσης της Κυπριακής Δημοκρατίας, παρθενογένεσης και δημιουργίας δύο κρατικών οντοτήτων στα 
πλαίσια συνομοσπονδίας με εσαεί κηδεμονία σε ολόκληρο τον κυπριακό χώρο μέσω των αναχρονιστικών 
εγγυήσεων του 1960. 

 Η Τουρκία επιμένει ακόμα σε άρνηση αναγνώρισης της Κυπριακής Δημοκρατίας και εφαρμογής του 
Πρωτοκόλλου της Άγκυρας, όπως προβλέπουν οι σχετικές αποφάσεις των ευρωπαϊκών συλλογικών θεσμικών 
οργάνων, ενώ ανερυθρίαστα διαμηνύει προς την Ευρωπαϊκή Ένωση ότι δε θα αναγνωρίσει την κυπριακή 
Προεδρία του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου το δεύτερο εξάμηνο του 2012, παραβιάζοντας τις ρητές της 
υποχρεώσεις ως υποψήφιας προς ένταξη χώρας. 

 Ταυτόχρονα, τον τελευταίο καιρό, με αφορμή τη νόμιμη άσκηση των κυριαρχικών δικαιωμάτων της 
Κυπριακής Δημοκρατίας εντός της αποκλειστικής οικονομικής της ζώνης για εντοπισμό και εκμετάλλευση 
υδρογονανθράκων με βάση τη Διεθνή Σύμβαση του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών του 1982 για το Δίκαιο της 
Θάλασσας, η Τουρκία, που πεισμόνως αρνείται να την υπογράψει και να την κυρώσει, απειλεί με χρήση 
στρατιωτικής βίας, επαναφέροντας στη σημερινή εποχή την πολιτική των “κανονιοφόρων” και υιοθετώντας 
συμπεριφορά μιας σύγχρονης πειρατείας.  Ενώπιον αυτής της κατ’ εξακολούθησιν και κατά συρροήν τουρκικής 
αδικοπραγίας και έκνομης συμπεριφοράς, δε νοείται ούτε επανάπαυση ούτε εφησυχασμός.  Απαιτείται 
επαγρύπνηση και συστράτευση δυνάμεων για την αντιμετώπιση της τουρκικής απειλής, αποκάλυψη και 
στηλίτευση των τουρκικών συμπεριφορών ενώπιον της διεθνούς κοινότητας, αλλά και υπογράμμιση και 
ανάληψη ευθυνών από τους Ευρωπαίους εταίρους μας, οι οποίοι δεν είναι νοητό να συνεχίζουν τη σημερινή 
ανοχή προς μια υποψήφια για ένταξη χώρα η οποία ασεβεί προς την κοινοτική νομιμότητα, παραβιάζει τους 
ευρωπαϊκούς κανόνες δικαίου, αντιμάχεται τις αποφάσεις των ευρωπαϊκών συλλογικών θεσμικών οργάνων και 
ευτελίζει κάθε αρχή και αξία του ευρωπαϊκού νομικού πολιτισμού. 

 Θα πρέπει να κατανοήσει τόσο η διεθνής όσο και ιδιαίτερα η ευρωπαϊκή κοινότητα ότι η διαμόρφωση 
συνθηκών ασφάλειας, ειρήνης, σταθερότητας και συνεργασίας στην ευρύτερη περιοχή προϋποθέτει άρση της 
παρανομίας και λύση του Κυπριακού στη βάση του Καταστατικού Χάρτη, των ψηφισμάτων του Οργανισμού 
Ηνωμένων Εθνών και των κανόνων του διεθνούς και του ευρωπαϊκού δικαίου.  Θα πρέπει να κατανοήσουν ότι 
η ομοσπονδία που αποδέχθηκε η ελληνική κυπριακή πλευρά, ως έναν οδυνηρό συμβιβασμό με τις συμφωνίες 
υψηλού επιπέδου του 1977 και 1979, δεν είναι συμβατή και ότι αντίθετα συγκρούεται με τις έκνομες απαιτήσεις 
της τουρκικής πλευράς.  Η λύση πρέπει να τερματίζει οριστικά την τουρκική στρατιωτική κατοχή, να 
απομακρύνει τους εποίκους, να διασφαλίζει την ενότητα του κράτους, του λαού, των θεσμών και της 
οικονομίας, να τερματίζει τις αναχρονιστικές εγγυήσεις του 1960 και να αποκαθιστά τα ανθρώπινα δικαιώματα 
και τις θεμελιώδεις ελευθερίες του συνόλου των νομίμων πολιτών της Κυπριακής  Δημοκρατίας. 

 Κύριε Πρωθυπουργέ, 

 Θέλουμε να σας διαβεβαιώσουμε με την ευκαιρία της εδώ επίσκεψής σας ότι ο κυπριακός λαός δε 
λυγίζει και δε θα λυγίσει.  Θα συνεχίσει ασφαλώς με σωφροσύνη, βεβαιότατα με υπευθυνότητα, αλλά και με 
απόρριψη της λογικής της υπέρτερης δύναμης του κατακτητή και με άρνηση υποχωρήσεων στις όποιες πιέσεις 
τρίτων που, αντί να στρέφονται προς την πλευρά του κατακτητή και παραβάτη του διεθνούς δικαίου, 
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εξακολουθούν, υιοθετώντας πολιτική δύο μέτρων και δύο σταθμών, να ανατρέπουν καθημερινά κάθε έννοια 
ηθικής και δικαιοσύνης. 

 Το καθήκον μας σήμερα απέναντι στην ιστορία και τον πολιτισμό μας είναι η με κάθε κόπο και κάθε 
θυσία αποτροπή των κινδύνων που απεργάζονται για την πατρίδα μας οι εχθροί της ελευθερίας.  Θα πρέπει να 
καταστήσουμε σαφές ότι δεν είμαστε διατεθειμένοι να ξεγράψουμε δικαιώματα και να ξεχάσουμε δίκαια.  
Κανένας εκβιασμός, καμιά απειλή, καμιά δυσκολία και καμιά πίεση δε θα μας οδηγήσει στην ταπεινωτική 
συνθηκολόγηση μιας λύσης άδικης και ετεροβαρούς. 

 Η Κύπρος δεν μπορεί και δεν πρέπει να παραμείνει η μόνη μοιρασμένη χώρα στην Ευρώπη, όταν η ίδια 
η Ευρώπη προχωρεί προς την ενοποίησή της.  Δεν μπορεί η Ευρώπη να ανέχεται στο κατώφλι της την 
παρουσία ενός στρατού κατοχής σε μια χώρα μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Θα επιμένουμε στην κατοχύρωση των δικαίων ολόκληρου του κυπριακού λαού, την αποχώρηση των 
κατοχικών στρατευμάτων και των εποίκων, τη διασφάλιση της εύρυθμης και αποτελεσματικής λειτουργίας της 
πολιτείας, την ειρηνική συμβίωση με τους Τουρκοκύπριους συμπατριώτες μας, την ευημερία και πρόοδο 
ολόκληρου του λαού της Κύπρου. 

 Η Κύπρος στο δύσκολο δρόμο της ενισχύεται, γιατί νιώθει δίπλα της την Ελλάδα και ολόκληρο το 
ελληνικό έθνος.  Στρατεύεται ο ελληνισμός στον αγώνα της Κύπρου, γιατί συνειδητοποιεί πως κοινή είναι η 
μοίρα του ελληνισμού και πως, αν χαθεί ο αγώνας αυτός, θα σημειωθεί ένα βαθύ ρήγμα στην περίμετρο του 
έθνους.  Γι’ αυτό εκείνο που τώρα απαιτείται περισσότερο από ποτέ άλλοτε είναι η εθνική ομοψυχία και η 
συσπείρωση όλου του ελληνισμού, για να μπορέσει να αντέξει στον αγώνα για δικαίωση. 

 Κύριε Πρωθυπουργέ, 

 Ευρισκόμενος σήμερα εδώ μαζί μας, σε αυτό το κομμάτι του ελληνισμού που μαστίζεται από το 
πρόβλημα της τουρκικής κατοχής και που αντιμετωπίζει τον κίνδυνο ανακοπής της ιστορικής του συνέχειας, για 
να φέρετε το μήνυμα της αγάπης και της κοινής πίστης για ελευθερία και δικαίωση, θέλουμε ταυτόχρονα να 
πάρετε στον αδελφό ελληνικό λαό και το δικό μας μήνυμα, το μήνυμα της θερμής συμπαράστασης και 
αλληλεγγύης στη σημερινή οικονομική του δοκιμασία, αλλά και τη βαθιά μας αισιόδοξη πεποίθηση ότι σύντομα 
η Ελλάδα θα υπερβεί την κρίση και θα μπει ξανά στο δρόμο της ανάπτυξης, της προόδου  και της κοινωνικής 
προκοπής. 

 Κύριε Πρωθυπουργέ, με ιδιαίτερη χαρά και τιμή σάς καλώ να απευθύνετε το λόγο στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων. 

 Παρακαλώ τον κ. Φυττή να συνοδεύσει τον κ. Πρωθυπουργό. 

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ: 

(Λ. ΠΑΠΑΔΗΜΟΣ) 

 Κύριε Πρόεδρε της Δημοκρατίας,  

 Κύριε Πρόεδρε της Βουλής των Αντιπροσώπων,  

 Κυρίες και κύριοι βουλευτές,  

 Ανέρχομαι στο βήμα αυτό της Βουλής των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας με μεγάλη χαρά, 
βαθιά συγκίνηση και υψηλό αίσθημα ευθύνης, καθώς συνεχίζω μια παράδοση Πρωθυπουργών της Ελλάδος, 
να απευθύνονται στο σώμα των θεσμικών εκπροσώπων του κυπριακού λαού.  Η παράδοση αυτή εντάσσεται 
στο πλαίσιο της αδιάρρηκτης σχέσης και του διαρκούς συντονισμού της Ελλάδος και της Κύπρου σε όλα τα 
επίπεδα.  Η στενή συνεργασία των δύο κρατών αποτελεί βασική αρχή και σταθερά της ελληνικής εξωτερικής 
πολιτικής.  

 Με την παρουσία μου σήμερα εδώ επιθυμώ να επαναβεβαιώσω τη διαχρονικά αταλάντευτη προσήλωση 
σύσσωμου του ελληνικού λαού και όλων των πολιτικών δυνάμεων στην κυπριακή υπόθεση μέχρι την άρση των 
επιπτώσεων της παράνομης τουρκικής εισβολής του 1974.  Η στήριξη προς την Κύπρο ενώνει την Ελλάδα.   

 Ο κοινός μας αγώνας για τον τερματισμό της κατοχής και του εποικισμού είναι συνυφασμένος με την 
προσήλωσή μας στην εξεύρεση συνολικής και αμοιβαία αποδεκτής λύσης του Κυπριακού.  Για το σκοπό αυτό 
υποστηρίζουμε σταθερά τη συνέχιση των απευθείας συνομιλιών υπό την αιγίδα του γενικού γραμματέα του 
ΟΗΕ. Δεν μπορούν να γίνουν αποδεκτά, αντί αυτών των συνομιλιών, άλλα σχήματα, όπως τετραμερή ή 
πενταμερή, ούτε άλλες μέθοδοι διαπραγμάτευσης που η Τουρκία κατά καιρούς προτείνει.  Απορρίψαμε όλα 
αυτά τα σχήματα, διότι στην πραγματικότητα αγνοούν την Κυπριακή Δημοκρατία, ένα κράτος μέλος του ΟΗΕ 
και της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Υποστηρίζουμε την εφαρμογή των αποφάσεων της Γενικής Συνέλευσης και του 
Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, οι οποίες μετά την τουρκική εισβολή προκρίνουν όλες τη μέθοδο των 
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δικοινοτικών διαπραγματεύσεων και αξιώνουν σεβασμό στην κυριαρχία της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
αποχώρηση των κατοχικών στρατευμάτων και επιστροφή των προσφύγων στις εστίες τους.  Οι ίδιες αυτές 
αποφάσεις αποτελούν τη βάση εξεύρεσης συμπεφωνημένης λύσης της εσωτερικής διάστασης του Κυπριακού, 
της διζωνικής δικοινοτικής ομοσπονδίας με πολιτική ισότητα των δύο κοινοτήτων, όπως αυτή προσδιορίζεται 
από τις αποφάσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας, με μία διεθνή προσωπικότητα, μία κυριαρχία και μία ιθαγένεια.  

 Μια αμοιβαία αποδεκτή λύση θα πρέπει βεβαίως να συνάδει με την ιδιότητα της Κύπρου ως κράτους 
μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δηλαδή πρέπει να διασφαλίζει την εφαρμογή του κοινοτικού κεκτημένου σε 
όλη την επικράτεια, καθώς και τη συνέχιση της αποτελεσματικής εκπροσώπησης της Κύπρου στη λήψη 
αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 Η λήξη της κατοχής και του εποικισμού αποτελεί ζωτική ανάγκη για τον κυπριακό ελληνισμό, για την 
αποκατάσταση των θεμελιωδών ελευθεριών και των δικαιωμάτων όλων των Κυπρίων πολιτών, 
Ελληνοκυπρίων, Τουρκοκυπρίων, Μαρωνιτών, Αρμενίων και Λατίνων, για την αδιαίρετη κυριαρχία, ασφάλεια, 
ανάπτυξη και ευημερία του κυπριακού λαού.  

 Στο πλαίσιο αυτό η Ελλάδα στηρίζει την εκπεφρασμένη βούληση του Προέδρου Χριστόφια να συνεχίσει 
τη διαπραγματευτική του προσπάθεια και μετά την ανάληψη της κυπριακής Προεδρίας της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης τον Ιούλιο.  Συμμεριζόμαστε επίσης πλήρως τη θέση της Κυπριακής Δημοκρατίας, η οποία άλλωστε 
εδράζεται και στην Απόφαση 2026 του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, ότι δεν μπορεί να γίνει ουσιαστική και 
εποικοδομητική συζήτηση για τη σύγκληση διεθνούς διάσκεψης για τη διεθνή πτυχή του Κυπριακού, εάν 
προηγουμένως δεν επιλυθούν οι εσωτερικές πτυχές του προβλήματος.  Και αυτές περιλαμβάνουν το εδαφικό, 
που είναι αλληλένδετο με το περιουσιακό, όπως και το ζήτημα των Τούρκων εποίκων.  

 Κυρίες και κύριοι βουλευτές,  

 Θέλω να επισημάνω ότι στην επίλυση των καίριων αυτών πτυχών του Κυπριακού, και όχι μόνο στα 
θέματα της ασφάλειας και των εγγυήσεων μιας συνολικά συμφωνημένης λύσης, η Άγκυρα μπορεί, αν έχει 
πράγματι την πολιτική βούληση, να αναλάβει αποφασιστικές πρωτοβουλίες σε σχέση με την τουρκοκυπριακή 
πλευρά.  

 Γενικότερα είναι προφανές ότι το κλειδί μιας συμφωνίας λύσης του Κυπριακού βρίσκεται στην Άγκυρα. Η 
Τουρκία οφείλει κατά βάση να αφήσει ελεύθερο τον κυπριακό λαό.  Οφείλει να δεχτεί δηλαδή ότι θεμελιώδης 
προϋπόθεση της επίλυσης του Κυπριακού είναι η αποδοχή και η αναγνώριση της κυπριακής κυριαρχίας και 
ανεξαρτησίας, να αντιληφθεί ότι ζητούμενο της διαπραγμάτευσης αυτής δεν είναι η κατάλυση, αλλά η 
μετεξέλιξη του κυπριακού κράτους, με τρόπο που να διασφαλίζει τη συνέχεια, τα κυριαρχικά του δικαιώματα, 
την ικανότητά του να ανταποκριθεί στις ευρωπαϊκές και διεθνείς υποχρεώσεις του, καθώς και τη 
λειτουργικότητα και τις ουσιαστικές εξουσίες της κεντρικής ομοσπονδιακής κυβέρνησης. 

 Η Τουρκία επιπλέον έχει κάθε δυνατότητα, αλλά έχει και συμφέρον να επανεξετάσει τις θέσεις της στο 
θέμα της ασφάλειας.  Πρέπει να γίνει από πάντες αντιληπτό, πρωτίστως δε από την Τουρκία, ότι στην 
ευρωπαϊκή μας γειτονιά οι μεταξύ μας σχέσεις δεν καθορίζονται και δεν μπορούν να καθορίζονται από τη 
στρατιωτική ισχύ ή και απειλή, αλλά από το σεβασμό με ευρωπαϊκές αρχές και αμοιβαίες υποχρεώσεις, και ότι 
ζητήματα όπως εκείνα της προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων τα διασφαλίζει η Ευρωπαϊκή Ένωση 
πολύ καλύτερα από οποιαδήποτε στρατιωτική δύναμη. 

 Η Τουρκία δυστυχώς προτιμά να απειλεί με μη επιστροφή της Μόρφου και της Καρπασίας και μη 
αναγνώριση της κυπριακής Προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης και με παρεμπόδιση των νόμιμων ερευνών 
στην αποκλειστική οικονομική ζώνη της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Πιστεύουμε ότι πρόκειται για μια αδιέξοδη 
και επικίνδυνη πολιτική, η οποία απλώς οξύνει τα προβλήματα που θα συνεχίσουν να υφίστανται.  

 Βέβαια, η διατήρηση και ακόμα περισσότερο η αύξηση της έντασης στο πρόβλημα που η Τουρκία έχει 
δημιουργήσει στην Κύπρο μόνο επιβάρυνση προκαλούν στο ήδη τεταμένο κλίμα στην ευρύτερη περιοχή της 
νοτιοανατολικής Μεσογείου, όπου υπάρχει γεωπολιτική αστάθεια.  Στην τακτική αυτή η Ελλάδα και η Κύπρος 
απαντούν με ειρηνική στάση, με ψυχραιμία, με προσήλωση στη διεθνή νομιμότητα, αλλά και με 
αποφασιστικότητα για την προάσπιση των δικαίων μας.  Και εδώ υπογραμμίζω ότι οι χώρες μας, κύριε 
Πρόεδρε, ήταν και είναι παράγοντες ειρήνης για την ευρύτερη περιοχή, αλλά και γενικότερα. 

 Η Ελλάδα προσβλέπει στην πλήρη εξομάλυνση των ελληνοτουρκικών σχέσεων, η οποία όμως θα 
καταστεί εφικτή μόνο μετά από την επίτευξη αμοιβαία αποδεκτής λύσης του Κυπριακού.  Η λύση αυτή θα δώσει 
μεγάλη ώθηση στην πορεία της Τουρκίας προς την πλήρη ένταξή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση, πορεία που 
στηρίζεται από Ελλάδα και Κύπρο, υπό την αυτονόητη όμως προϋπόθεση ότι η Τουρκία θα ανταποκριθεί 
πλήρως προς όλες τις υποχρεώσεις της έναντι της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Θέλω στο πλαίσιο αυτό να είμαι σαφής προς κάθε κατεύθυνση.  Δεν υπάρχει εναλλακτική λύση στην 
επανένωση της Κύπρου.  Η Ελλάδα, όπως και ο κυπριακός λαός δεν αποδέχονται  τη διχοτόμηση. 



 

 

1895 

 

 Κυρίες και κύριοι βουλευτές, 

 Τώρα που η Κύπρος αναλαμβάνει την Προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι καιρός επιτέλους να 
εφαρμοστούν σε όλο το έδαφος της Κύπρου οι αρχές και οι αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και να μπορούν 
όλοι οι Κύπριοι να κινούνται ελεύθερα και να εγκαθίστανται ελεύθερα σε όλο το νησί, απολαμβάνοντας ειρηνικά 
τις περιουσίες τους και τα οφέλη του μόχθου τους.  Το κοινοτικό κεκτημένο πρέπει να εφαρμοστεί σε όλη την 
Κύπρο, όπως ορίζεται από το Πρωτόκολλο 10 της Πράξης Προσχώρησης της Κυπριακής Δημοκρατίας στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 Είμαι βέβαιος ότι η πρώτη, ιστορική κυπριακή Προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα σημειώσει 
απόλυτη επιτυχία.  Η Ελλάδα, η οποία έχει την εμπειρία τεσσάρων ιδιαίτερα εποικοδομητικών Προεδριών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχει ήδη υπογράψει μνημόνιο συνεργασίας με την Κύπρο για την ενίσχυση της 
ευρωπαϊκής Προεδρίας της και θα πράξει ό,τι άλλο χρειαστεί.  

 Από το βήμα αυτό θέλω επίσης να επαναλάβω ότι η Ελλάδα καταδικάζει τις απαράδεκτες απειλές και 
άλλες επιθετικές ενέργειες της Τουρκίας στην κυπριακή αποκλειστική οικονομική ζώνη.  Tο αδιαμφισβήτητο 
δικαίωμα για ανακήρυξη αποκλειστικής οικονομικής ζώνης υφίσταται εντός του ευρύτερου πλαισίου της 
θέσπισης και οριοθέτησης θαλασσίων ζωνών, σύμφωνα με τη Σύμβαση για το Δίκαιο της Θάλασσας, η οποία, 
υπενθυμίζω, αποτελεί μέρος του κοινοτικού κεκτημένου.  Η ανακήρυξη και οριοθέτηση της κυπριακής ΑΟΖ 
αποτέλεσε θετική εξέλιξη για την εκμετάλλευση του υποθαλάσσιου πλούτου της ανατολικής Μεσογείου.  Από 
πλευράς μας, στο πλαίσιο της γενικότερης πολιτικής οριοθέτησης θαλασσίων ζωνών με τους γείτονες της 
Ελλάδας, εξετάζουμε βεβαίως και το θέμα ανακήρυξης ΑΟΖ. Στηρίζουμε απόλυτα την άσκηση των κυριαρχικών 
δικαιωμάτων της Κυπριακής Δημοκρατίας στην αποκλειστική οικονομική της ζώνη και βρισκόμαστε σε στενή 
συνεργασία και διαρκή συντονισμό ενεργειών με την κυβέρνησή σας και στο θέμα αυτό. 

 Πιστεύουμε ότι η συμμετοχή της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση και η αξιοποίηση του φυσικού αερίου 
μπορεί να αποτελέσουν θετικούς παράγοντες για την επίτευξη μιας συνολικής και συμπεφωνημένης λύσης του 
Κυπριακού, προς όφελος Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων. 

 Πρέπει να υπογραμμίσω επίσης τη μεγάλη σημασία που αποδίδουμε στη δημιουργία των συνθηκών 
εκείνων που θα επιτρέψουν να δοθεί τέλος στην αβεβαιότητα και στον πόνο που βιώνουν εδώ και τριάντα οκτώ 
χρόνια οι οικογένειες των αγνοουμένων, Ελλαδιτών και Κυπρίων.  Μας προβληματίζει η επιβράδυνση των 
ερευνών λόγω των καθυστερήσεων που παρατηρούνται ως προς τη διευθέτηση νομικών και τεχνικών 
ζητημάτων.  Επείγει επίσης να επιτραπεί η πρόσβαση στις λεγόμενες “στρατιωτικές ζώνες” στα κατεχόμενα, 
αλλά και στα αρχεία του τουρκικού στρατού. 

 Κυρίες και κύριοι, 

 Η Ελλάδα βρίσκεται τα τελευταία δύο χρόνια αντιμέτωπη με τις συνέπειες μιας μεγάλης οικονομικής 
κρίσης, που είναι αποτέλεσμα χρόνιων παθογενειών της οικονομίας μας.  Κάνουμε μεγάλη προσπάθεια να 
υπερβούμε την κρίση και να πλοηγήσουμε την ελληνική οικονομία σε ήρεμα νερά, να επιτύχουμε τη 
δημοσιονομική εξυγίανση και να πραγματοποιήσουμε τις αναγκαίες διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις, ώστε να 
δημιουργήσουμε μία σύγχρονη και ανταγωνιστική οικονομία, που αναπτύσσεται με υψηλούς και βιώσιμους 
ρυθμούς.  Έχουμε ήδη σημαντικά αποτελέσματα.  Η Ελλάδα με τις θυσίες του ελληνικού λαού έχει επιτύχει μια 
εντυπωσιακή μείωση του πρωτογενούς δημοσιονομικού ελλείμματος κατά οκτώ εκατοστιαίες μονάδες του ΑΕΠ 
μέσα σε δύο χρόνια, το 2010 και 2011.  Καμία χώρα του ΟΟΣΑ δεν έχει πετύχει τόσο μεγάλη δημοσιονομική 
προσαρμογή.  Και στην ίδια διετία αποκαταστήσαμε το 50% της ανταγωνιστικότητος που είχαμε χάσει από το 
2000 σε σύγκριση με τις υπόλοιπες χώρες της Ευρωζώνης και εκτιμάται ότι έως το τέλος του 2013 θα έχουμε 
ανακτήσει το σύνολο της απολεσθείσης ανταγωνιστικότητας.  

 Με τη νέα δανειακή συμφωνία έχουμε εξασφαλίσει τη χρηματοδότηση της Ελλάδας έως το 2014 και 
εφαρμόζουμε σήμερα ένα ευρύτατο και φιλόδοξο οικονομικό πρόγραμμα.  Το 2012 όμως θα είναι μια δύσκολη 
χρονιά.  Όμως, αν μείνουμε σταθερά προσηλωμένοι στην εκπλήρωση των στόχων μας και αν υλοποιήσουμε 
αποτελεσματικά τις μεταρρυθμίσεις που έχουμε αποφασίσει, αναμένεται ότι θα αρχίσει η ανάκαμψη της 
ελληνικής οικονομίας στο δεύτερο ήμισυ του 2013.  Δυστυχώς η προσπάθεια αναδιάρθρωσης της οικονομίας 
συνεπάγεται για κάποιο χρονικό διάστημα μεγάλο κοινωνικό κόστος και έχει οδηγήσει σε αύξηση της ανεργίας 
και μείωση του βιοτικού επιπέδου των Ελλήνων.   

 Θέλω από το βήμα αυτό να ευχαριστήσω τον κυπριακό ελληνισμό για την έμπρακτη αλληλεγγύη στην 
αντιμετώπιση των συνεπειών που υφίστανται σήμερα πολλοί Έλληνες.  Είναι μια σκληρή δοκιμασία που όμως 
δεν πρόκειται να κάμψει την απόφαση του ελληνικού λαού να υπερασπιστεί τη συμμετοχή της Ελλάδος στην 
Ευρωζώνη και τους θεσμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Γνωρίζουμε επίσης ότι, λόγω της στενής σύνδεσης 
των οικονομιών μας, η κρίση στην Ελλάδα έχει αισθητές επιπτώσεις στην Κύπρο.  Συνεπώς, η αντιμετώπιση 
των προβλημάτων στην Ελλάδα θα έχει θετική επίδραση και στην κυπριακή οικονομία.  
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 Κυρίες και κύριοι βουλευτές,  

 Στις κρίσιμες αυτές στιγμές αναδεικνύεται η μεγάλη σημασία των ακατάλυτων δεσμών των δύο λαών 
μας, που επιβεβαιώνεται με την ισχυρή εκδήλωση αλληλεγγύης. Πορευόμαστε στο δρόμο της μεγάλης 
προσπάθειας με σταθερή βούληση, ψυχραιμία, αποφασιστικότητα, με αμείωτη πάντα την απόλυτη δέσμευσή 
μας στην προάσπιση των εθνικών μας θεμάτων, μεταξύ των οποίων εξέχουσα και καθοριστική θέση έχει το 
Κυπριακό.  

 Κυρίες και κύριοι, ολοκληρώνοντας, σας ευχαριστώ για την εξαιρετική αυτή τιμή, καθώς και για τη θερμή 
υποδοχή σας. 

 Ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήματα) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  με την ομιλία του Πρωθυπουργού της Ελλάδος έχει ολοκληρωθεί η 
σημερινή ειδική συνεδρία του σώματος.  Παρακαλώ όλους να παραμείνουν στις θέσεις τους μέχρι να 
αποχωρήσει ο τιμώμενος φιλοξενούμενός μας μαζί με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής ειδικής συνεδρίας της Βουλής. 

(Ώρα λήξης 12.40 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

Αδάμου Αδάμος Λουκαΐδης Γιώργος 

Αναστασιάδης Νίκος Μαυρίδης Μάριος 

Αντωνίου Αντώνης  Μέσης Χρίστος 

Βαρνάβα Γιώργος Νεοφύτου Αβέρωφ 

Βότσης Άγγελος Νικολαΐδης Νίκος 

Γαβριήλ Γιαννάκης Νικολάου Ιωνάς 

Γεωργιάδης Χάρης Παπαγεωργίου Πάμπος 

Γεωργίου Γεώργιος Παπαδόπουλος Νικόλας 

Δαμιανού Άριστος Περδίκης Γιώργος 

Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα Πιτσιλλίδης Ανδρέας 

Δίπλαρος Ευθύμιος Προκοπίου Γεώργιος 

Ευαγόρου Σταύρος Σαμψών Σωτήρης 

Ζαχαρίου Ζαχαρίας Σαρίκας Φειδίας 

Καρογιάν Μάριος Σταυριανός Πανίκκος 

Κατσουρίδης Νίκος Στυλιανίδης Χρήστος 

Καυκαλιάς Αντρέας  Συλλούρης Δημήτρης 

Κουλίας Ζαχαρίας Τάσου Γεώργιος 

Κουτσού Νίκος Τζιοβάνης Χριστάκης 

Κυπριανού Ανδρέας Τορναρίτης Νίκος 

Κυπριανού Άντρος Φακοντής Αντρέας 

Κυριακίδου Στέλλα Φυττής Σοφοκλής 

Κωνσταντίνου Κώστας Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κωνσταντίνου Νεόφυτος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

Κώστα Κώστας Χριστοφόρου Λευτέρης 

Λαμάρης Γιάννος 
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Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μαχτεσιάν Βαρτκές  

Μαντοβάνη Μπενίτο 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

Προσφώνηση του Προέδρου της Βουλής κ. Γιαννάκη Ομήρου και αντιφώνηση του Πρωθυπουργού της 
Ελλάδας κ. Λουκά Παπαδήμου στα πλαίσια ειδικής συνεδρίας της Βουλής. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή:  €3,50 


